校园劲刮"智能风" 课外锻炼不再难

新华社杭州10月24日电(记者 夏亮)"双减"政策下,学科类培训受 到严格管理,校园体育迎来利好。但 如何让"校外运动一小时"落到实处 仍是难题。记者日前在杭州富阳区 走访时发现,当地教育部门"安心健 体"项目巧用智能化体育运动应用平 台,成功让校外体育锻炼不再成为家 长和老师们的难题。

"它能相互PK,还能查看学校排行榜""很多有趣的运动,做了一遍还想做,而且不会感到累"……在富春四小的操场上,说起新学期"体育作业"的不同,学生们你一言我一语停不下来。

凌卿雁是富春四小校跳绳队的一员,每天回家都要进行至少半个小时的跳绳训练。以前,老师只能通过父母来督促她,而现在只需要一部手机,她的每一次锻炼情况,老师都能够尽收眼底。原来,借助手机摄像头和一款名为"快数"的软件,凌卿雁的每一次跳绳视频都会自动上传,老师在学校打开软件便能够随时查看她的锻炼情况。

"以前也有类似软件具有打卡功能,但很多家长为了完成任务,就直接写一个数字,来'糊弄'我们。"富春四小体育组组长陈秋良说,"现在这个平台,必须面对镜头,视频自动上传,从根本上杜绝了弄虚作假。"

富阳区教育局局长方亮说,虽然 保障学生至少每天校内校外各一小时体育活动时间已经成为硬性要求, 但学生被动式应付运动、体育活动形 式单一、课外体育运动难监督、家校 联动难实现等问题依旧突出。

"体育教育管理数据沉淀不足, 体育教育工作监管、评价和反馈缺乏 有效抓手,学生体质健康监测欠缺实 时性,这也是主管部门面临的现状。" 方亮说。

为此,富阳区教育局以浙江体育数字化改革为契机,推出"安心健体"项目,聚焦智能数字化体育运动应用平台,为学生体育运动量化评价和监测提供依据,让课外体育运动教学监督管理落到实处。

负责提供技术支持的动者科技负责人黄凡农表示,平台集成运动姿势预估、骨骼算法等科技应用,借助手机上的摄像头,能准确识别用户所做的运动类型。"以跳绳为例,我们已经可以做到物理识别,系统能够准确判断用户手上是否有绳,只有完成完整跳绳动作,系统才会计数,运动判假功能得到了有效提升。"

在该平台上,除了有跳绳,还有仰卧起坐、开合跳、深蹲、俯卧撑、蛙跳、原地跑步、拍球计数等十余种运动模式,此外还包含足球小子、舞动奇迹、坐箱子、石头剪刀布等十余种趣味运动。平台首页还设置了竞技场,不同学校的学生可以通过平台互相过招。在通过实名认证加入所在学校和班级后,还能参与各项运动排行榜。

这些趣味类的运动游戏让学生 从"被运动"变成"要运动",甚至连亲 子关系都改善了。"每次运动做了相 应数量后,还能获得勋章,会有一种 成就感。"富春七小学生李天成说, "以前运动的时候父母只能在旁边陪着,有了这种智能平台后,父母也能参与进来,还能够和爸爸妈妈PK,特别有意思。"

在开齐开足体育课成为教育部门共识之后,大部分学校校内体育活动有了保证,但校外一小时体育锻炼仍然得不到保障。学校体育老师人手不足,布置、跟踪、指导力不从心;家长工作繁忙无暇顾及,长期监督只是奢望。"智能数字化体育平台让体育锻炼实现可视化,极大减少了体育老师的负担。有了大数据的沉淀,体育老师在上课时也能够因材施教,从而退场华薰玻道

以富春六小和郁达夫中学为例, 两所学校自4月中旬成为富阳区首批 试点学校以来,前者的校外一小时体 育锻炼完成率在85%以上;后者因初 中有晚自习及学业较重,每个班级完 成率不等,但个别班级完成率也能达 到90%以上。

"体育数字化改革是我们'安心健体'项目的重要举措。有了智能化的采集手段,老师可以分阶段对实时产生的学生运动数据、成绩变化趋势等数据进行收集、对比,从而根据数据适时调整体育教学内容,目前效果明显。"方亮说,数字化使体育普惠成为可能,希望最终全区的孩子都能从中受益。

据悉,目前富阳区已有40所学校逾3万名学生通过该平台来进行校外一小时锻炼,预计年底参与人数将达7万人。

重庆云『

生态修复"点靓"绿色体旅经济

新华社重庆10月24日电(记者李勇、张桂林、刘恩黎)彩云阳光、江上风清,运动员们在沙滩上激烈拼抢,引来市民和游客阵阵喝彩……前不久,第十四届全运会群众比赛沙滩足球女子组决赛在重庆云阳县举行,来自全国的7支队伍在这里角逐。

这次比赛的场地——"阳 光沙滩",曾是云阳县城长江岸 边的一处乱石滩,如今却成为 举行沙滩足球、排球等国家级 体育赛事的赛场。

地处三峡库区腹地的重 庆云阳,由长江、小江环抱,过 去滨江消落带地质灾害隐患突 出、水土流失严重,一块块"生 态伤疤"既威胁城市安全,又影 响城市风貌。随着长江生态大 保护深入推进,云阳县近几年 大力实施生态修复治理,并将 生态修复与体育、文旅产业发 展相结合,探索出以良好生态 促进体旅融合的新路径。

国庆节前夕,一场城市定向赛拉开了云阳"环湖绿道"全线建成开放活动的帷幕。和风细雨下,数百名参赛选手从"月光草坪"徒步出发,沿着鸟语花香、依山傍江的步道,开启了数十公里的"寻宝之旅"。

这条长达33公里的绿道, 沿着长江岸线延伸。在这里, 健康休闲、生态体验、亲子游 乐、文化创意等不同主题的公 园星罗棋布,各类运动健身场 地和设施也一应俱全。

然而几年前,这里却是另一番景象,乱搭乱建的屠宰场、 堆满建筑垃圾的荒滩地、采石 挖沙的砂石码头等散布,污水 横流,水土流失严重,一些地产 项目也盯上了"江滩宝地"……

不搞大开发,共抓大保护。为全面修复江岸生态, 2015年,云阳县正式启动库岸环境综合整治工程。"县里坚持还绿与岸、还岸与民。不搞房地产开发,大力实施库岸修复加固,建设公园和绿道。"云阳县环湖绿道指挥部副主任何丹说。

经过7年修复、建设,昔日的烂江岸上,西南最大的人工草坪、承载着2000多年盐文化的白兔井公园、白鹭等鸟类港湾串联成片,自行车道、跑步道、漫步道横贯其中,篮球场、足球场、排球场、网球场、门球场等设施齐备。

在环湖绿道的"智慧健身长廊"里,普通的公园健身器材上多了一面面太阳能板,配上数字显示屏。开放不久,就成了群众运动健身的打卡地。

市民宋曼丽正在椭圆漫步机上挥汗如雨。随着机械的摆动,她每一次步伐都能被仪器捕捉,换算成卡路里消耗量,记录在显示屏上。"只要有空就会过来,既能健身又能欣赏江景,感觉是在享受福利。"她说。

沿着绿道溯江上行,浓浓绿荫之中,一片金黄的沙滩格外引人注目。这个总面积达2.3万平方米的"阳光沙滩",海沙总重量超过1万吨,是西南地区最大的人工海沙沙滩,并且达到了开展国家级沙滩运动项目的标准。

"这里已经举办了四届全国沙滩排球比赛。不少运动员反映,不仅沙质好,而且相比滨海场地少了大风和暴晒。"重庆云阳县文化旅游委副主任卢波介绍说,非比赛时间,"阳光沙滩"对所有市民、游客免费开放,带动了一批市民成为沙滩运动的爱好者。

环湖绿道之外,随着全域生态保护和修复深入推进,云阳县近年把越来越多的山水资源、城市景观发掘运用起来,助力体育、旅游产业融合发展。

位于云阳县城纵轴的"登云梯",定期举办汽车、摩托、铁人等形式多样的登梯比赛,它被世界纪录协会评为"世界最长的城市人字梯",如今总长达到1450米,1999级阶梯扶摇直上,垂直高差达200米。独特壮美的梯道让各路选手感受到前所未有的攀爬体验。

在云阳县东南部的龙缸 国家地质公园,险峻、壮美的 高山峡谷成为各种极限运动 的青睐之地,已举办多届世 界级低空跳伞大赛和翼装飞 行挑战赛,垂直高度718米的 峡谷廊桥吸引了全球顶级低 空跳伞选手来此挑战"生死 时速"

为进一步完善功能,云阳 近几年还建设了滑翔伞基地、 汽摩营地等;开发丛林探险、悬 崖秋干等运动体验项目;举办 "万里长江·天生云阳"户外多 项运动挑战赛,未来有望将其 打造成长江经济带品牌户外运 动赛事IP。

"良好的生态环境、丰茂的自然山水,为体育、旅游产业融合发展提供了基础支撑。"重庆市云阳县委书记覃昌德说,下一步,将充分发挥"天生云阳"的生态优势,举办更多精品赛事,实施更多文体旅融合项目,切实走深走实"两化"路。

霜降至 农事忙

10月23日,湖南省衡阳 市衡阳县西渡镇青里村,当地 村民驾驶收割机在收割晚稻 (无人机照片)。

当日是霜降节气,天气渐渐转凉,各地农民仍忙碌在田间地头忙于管护、收获等工作,随处可见他们勤劳的身影。 /新华社发 曹正平 摄



中国空间站又从我们头顶飞过如何观测记录?

新华社天津10月24日电(记者周润健)随着"太空出差新三人组"出发,中国空间站再次引发公众关注,大家都想观测、拍摄到这个属于中国人自己的"太空家园"。

中国空间站的天和核心舱于今年4月29日成功发射,标志着中国空间站在轨组装建造工作全面展开。随后,天舟二号货运飞船与天和核心舱于5月30日成功对接,神舟十二号航天员乘组于6月17日进驻天和核心舱,在工作3个月后,于9月17日返回地球。这之后,天舟三号货运飞船与天和核心舱于9月20日成功对接,神舟十三号航天员乘组于10月16日进驻天和核心舱,这一次他们将要在轨飞行6个月。

"中国空间站的天和核心舱发射成功后,就受到公众关注,尤其是首批'出差三人组'进驻之后,更是吸引了不少人的目光。"北京市资深天文摄影爱好者王俊峰说。

中国空间站以天和核心舱、问天

实验舱、梦天实验舱三舱为基本构型。目前,天和核心舱组合体每90分钟左右绕地球一周。

10月19日,王俊峰通过"天文通" 微信小程序查询到中国空间站过境 北京的信息并记录下了它从北京上 空飞过的画面。"当日18时48分,中国 空间站出现在西南方天空,随着它的 快速移动,其亮度也在逐渐增加,随 后它与牛郎星擦肩而过。此刻,中国 空间站反射太阳角度达到最佳,亮度 也最高,并且和木星、牛郎星组成了 一个'三角形'。"王俊峰说,"虽然我 已经多次看到中国空间站过境并记 录,但每次还是很激动,真心为祖国 感到骄傲,为祖国航天事业点赞。"

近日,由于天气持续晴好,不少 天文摄影爱好者都拍摄并记录下了 中国空间站过境的画面。"拍摄和记 录时,我最想和航天员乘组打招呼, 来一次'天地通话',希望将来能够实 现。"王俊峰说,"明年问天实验舱和 梦天实验舱将会相继发射,中国空间 站也会越来越大,越来越亮。届时, 我还会拍摄和记录它。"

天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏表示,近期,我国感兴趣的公众可使用"天文通""简单夜空"等微信小程序或专业App查看自己所在地中国空间站过境的时间、方位角和亮度等信息,选择其中高度适宜、亮度较高的过境机会来观测。

"不需要专业的设备,在掌握相应的拍摄技巧后,用手机就能轻松拍到中国空间站的过境过程。当过境开始时,中国空间站会慢慢出现,随着反射角度的改变,它的亮度会逐渐增加。用肉眼看到夜空中快速移动的中国空间站后,就可以迅速将它置于镜头之中,采用视频录制即可。拍照片的话,需要遵循低感光度、慢速曝光的原则,镜头视角尽量覆盖过境全过程,连续拍摄。拍完后,用电脑修图软件将照片批量处理后再堆栈叠加在一起,就能得到一张完整的过境照片。"王俊峰说。

2021年广场舞联赛昆山站落幕

新华社江苏昆山10月24 日电(记者王恒志) 2021年 "健康中国 - 广场舞联赛"和 "舞动中国 - 排舞联赛"昆山 站线上比赛24日结束,1700 多名运动员通过线上比拼,参 加了从幼儿组到常青组的13 个组别、8个大项赛事。

本次比赛于22-24日在 昆山张浦镇金华村举行,设 13个组别、8个大项、68个小项,共有1761名运动员参 赛。比赛采用各运动队提交 线上视频参赛、线下裁判现 场执裁的方式进行,并通过 网络平台现场直播。 最终,江苏第二师范学院、南京林业大学、昆山市张浦镇代表队、金湖县总工会职工舞蹈队、苏州仁爱特教学校等单位获得排舞各组别特等奖;徐州健身操舞协会代表队、昆山市亭林女子舞蹈队、淮安市芳之梦健身舞团、连云港市东海县广场舞协会获得广场舞各组别特等奖。

排舞是新兴的时尚项目, 舞步多元,风格多样,简单易 学,与广场舞的最大区别是排 舞有舞谱、有固定舞步,比赛 时对舞步编排有特别要求。 广场舞编排和表现则更自由。